

ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе А.А. Селиверстовой на тему «Пенитенциарная политика РФ: установки студентов вузов»

Как справедливо отмечает автор работы, «мнение общественности о наказании является важным аспектом для уголовно-исполнительной политики государства, который в значительной мере влияет на ее направленность, а также использование тех или иных видов наказания» (с. 2). Действительно, дискуссии о необходимости ужесточения или гуманизации наказания продолжаются как в СМИ, так и в Государственной Думе РФ. Отношение граждан к проблеме наказания влияет на уголовную и пенитенциарную политику. Граждане требуют от государства реализации тех или иных мер, а правоохранители, также являясь частью общества, занимаются своей непосредственной деятельностью, руководствуясь не только требованиями закона, но и собственными установками о том, насколько сурово необходимо обращаться с нарушителями закона. Выявление установок граждан, в том числе установок тех, кто является сотрудниками полиции, или же планирует ими стать, таким образом, является важной исследовательской задачей. Крайне актуальной в этой связи представляется выпускная квалификационная работа А.А. Селиверстовой, в которой она выявляет особенности установок обучающихся гражданских и ведомственных вузов СПб в отношении наказания. Следует отметить, что в зарубежной научной литературе изучению карательных установок уделяется немало внимания. В отечественном же научном поле эта тема остается недостаточно изученной. Выпускная квалификационная работа А.А. Селиверстовой восполняет этот пробел. Ее новизна заключается в том, что она впервые изучает разницу карательных установок правоохранителей (пущай и будущих) и обычных граждан.

Выпускная квалификационная работа А.А. Селиверстовой состоит из трех глав. В первой она рассматривает теоретические аспекты, связанные с наказанием. Во второй главе автор рассматривает те факторы, которые в литературе принято рассматривать в качестве детерминант карательных настроений. В третьей главе А.А. Селиверстова описывает методологию эмпирического исследования и излагает результаты анализа данных. Структура работы представляется логичной и дает возможность решить поставленные автором задачи. В заключении автор подводит итоги своего исследования, указывая на то, как именно ею были решены поставленные исследовательские задачи.

В теоретическом и методологическом отношении выпускная квалификационная работа А.А. Селиверстовой является неплохо проработанной. Автор изучила 30 работ как общетеоретического характера, так и посвященных непосредственно исследованию

карательности на русском и английском языках. Эмпирическую базу работы составили результаты опроса граждан, проведенного в 2017 г (N=524). А.А. Селиверстова в ходе подготовки ВКР успешно освоила методику количественного анализа данных, в том числе факторный и регрессионный анализ. Важным является то, что автор видит определенные ограничения своего подхода и обозначает возможности для дальнейших исследований.

Тот исследовательский подход, который был избран автором, позволил ей последовательно реализовать те задачи, которая она перед собой ставила. Выпускная квалификационная работа написана отличным литературным языком. Работу интересно читать, она вносит существенный вклад в наше понимание того, как формируются карательные установки граждан. Представляется, что выпускная квалификационная работа А.А. Селиверстовой является самостоятельной и оригинальной, обладает актуальностью и новизной, основана на тщательном анализе теоретических источников и эмпирического материала, содержит обоснованные теоретические выводы, то есть полностью соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает отличной оценки.

Д.Ю.Н., доцент
доцент кафедры проблем
междисциплинарного синтеза в области
социальных и гуманитарных наук
СПбГУ



А.Л. Гуринская
27 мая 2021 г.